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literatură abia în secolul al V Ii-lea, iar cele mai vechi colonii se stabilesc la gurile celor două 
mari fluvii, Niprul şi Dunărea, către mijlocul acestui secol. 

Expansiunea ioniană în nord-est, paralelă cu aceea care se produce pe drumurile către 
inima bogatelor imperii şi regate ale Orientului Apropiat, a determinat o mare înflorire a civi
lizaţiei şi culturii foniei, numită de autor (în chip abuziv) • Renaştera ioniană.•· J. M. Cook 
studiază această epocă în mai multe capitole, insistînd nu numai asupra dezvoltării artistice, 
d şi asupra naşterii şi mişcării ideilor. El se ocupă atît de şcolilele filozofice, ivite chiar pe 
pămîntul foniei, cit şi de cele din diaspora. 

După o tratare a poziţiei foniei în perioada balanţei dintre forţa persană şi cea greacă. 
(mai precis, ateniană) din secolele V - IV, J. M. Cook face o prezentare a activităţii grecilor 
din Asia, ulterioară cuceririi imperiului persan de Alexandru cel Mare. Această ultimă parte 
:a lucrării este mai puţin coerentă ca plan şi ca tratare, şi poate mai puţin justificată de titlul 
-cărţii. Astfel, gruparea pe care o constituiau grecii din fonia (pe care autorul evită să-i 

numească ionieni, în urma recentei discuţii pe acest subiect dechisă de E. Will) se menţine, 
pe temeiuri politice, religioase şi chiar economice, numai pînă la cucerirea persană a Anatoliei 
:şi cîtva timp probabil după aceea. Situaţia ei se schimbă însă o dată cu eliberarea de către 

Alexandru şi mai ales în timpul expansiunii greceşti din perioada elenistică. Aşa se explică 

-de ce, în ultimele capitole discută, cu aceeaşi vivacitate şi talent, despre multe lucruri inte
resante şi bine gîndite, dar care se referă nu la grecii din fonia, ci la întreaga lume eleni
stică (unul dintre capitole se numeşte de altfel «De la oceanul Arctic la Marea Chinei•). În 
.această vreme gruparea grecilor din fonia pierduse valoarea ei originară, mai ales în mişcarea 
iniţiată de Alexandru. De aceea însăşi ideea de a scrie o carte în care întreaga istorie a Greciei 
să fie privită exclusiv prin unghiul de vedere al grecilor din fonia, pe cît e de fecundă pentru 
prima jumătate a mileniului I î.e.n., pe atît e de derutantă pentru cea de a doua jumătate 
:a aceluiaşi mileniu. 

Petre Alexandrescu 

LOUIS ROBERT, Nouvelles inscriptions de Sardes. I-er fascicule: decret hellenistique de Sardes; 
dedicaces aux dieux indigenes; illscriptions de la synagogue (Archaeological Exploration 
of Sardis). Paris, Adrien Maisonneuve, 1964, 61 p. in 16°, 11 pi. 

Cum e ştiut, începînd din 1958, o expediţie organizată în comun de Fogg Art Museum 
<le pe lingă Universitatea Harvard şi de Cornell University, sub conducerea lui George 
M. A. Hanfmann şi a lui A-.Henry Detweiler, desfăşoară o intensă activitate de explorare a 
ruinelor străvechii capitale a Lydiei. Rapoarte preliminare au fost publicate periodic în Bulletin 
()f the Amer. School of Oriental Research, dar rezultatele definitive urmează a fi date la iveală 
abia mai tîrziu, într-o serie de monografii încredinţate diferiţilor membri ai expediţiei. 

Pentru munca epigra.fică, colectivul american a avut norocul să-şi poată a.sigura cola
borarea perechii Jeanne şi Louis Robert, care urmează să editeze întreg lotul de inscripţii 
scoase la iveală în cursul cercetărilor. Pentru a nu lăsa totuşi ca aducerea la cunoştinţa publi
cului a unor documente de interes excepţional să întîrzie, s-a luat hotărirea ca astfel de texte 
să fie publicate cu precădere într-o serie de fascicule separate, din care primul e acel a cărui 
:apariţie o semnalez. 

în cuvîntul-înainte, după ce aminteşte pe scurt condiţiile participării la munca expe
diţiei americane - « a la fin d'aout ou au debut de septembre, vers la fin de la campagne, 
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nous passons a Sardes et nous y etudions le butin, prenant copies et estampages, faisant aussi 
a I'occasion quelques photographies directes, mais nous reposant ordinairement de ce soin 
sur le personnel specialist\ de la mission • -, L. Robert oferă cîteva amănunte despre docu
mentele descoperite în primele cinci campanii: o importantă inscripţie monumentală de la 
începutul epocii bizantine, deditiaţii şi inscripţii funerare de epoci diferite, pe lîngă textele 
alese pentru a fi editate cu precădere. Printre acestea, primul loc îl ocupă un decret frag
mentar din zilele lui Antiochos al III-iea; urmează apoi trei dedicaţii către miele divinităţi 

indigene, toate din epoca imperială; în sfîrşit, din aceeaşi vreme, mai multe texte descoperite 
în campania 1962 în ruinele sinagogii din Sardes. 

Din decretul de cinstire, ni s-a păstrat lungul 'dispozitiv' în care sînt înşirate onorurile 
votate de sardieni pentru servicii a căror amintire s-a pierdut. Destul de bine conservat, 
textul nu prezintă particulare greutăţi de întregire; de altă parte, lista răsplăţilor nu se deo
sebeşte nici ea de atîtea altele, de cuprins similar, provenite din cetăţile Asiei Mici elenistice
Astfel, principala problemă pe care o pune documentul e acea a datei, rezolvată satisfăcător 
pornind de la pomenirea în text a unui personaj oficial - ZeG~L~ Kuvliyou Motxe:8wv -, 
identificat de editor printre sfetnicii regelui Antiochos al III-iea (o vreme chiar satrap al 
Lydiei), cunoscut din Polybiu şi din mai multe inscripţii de la sfîrşitul sec. al III-iea. Un 
alt pasaj din text (aluzia la• regii• de pe tron, osebit de •regină•) permite îngustarea. acestor 
limite cronologice şi atribuirea decretului anilor 209-193, cînd Antiochos avea drept coregent 
pe fiul său omonym ; regina menţionată e în acest caz Laodice. 
, Inscripţiile cu numerele 2-3 sînt două interesante •stele de spovedanie• sau ~de 

pocăinţă •, în care dedicanţii proclamă public păcate săvîrşite şi pedepsele primite, însoţindu-şi 
mărturisirile de laude la adresa divinităţii care i-a lovit. Asemenea stele sînt frecvente în anume 
regiuni ale Asiei Mici (Frigia, Lydia, Meonia, Cappadocia) şi ele trădează faţă de divinitate 
o atitudine care-şi găseşte precedentul în documente hittite de tipul rugăciunii lui Mur
§ili§ al II-iea (1353-1325), care, în timpul unei molime ce-i secera supuşii, proclamă 

înaintea zeului păcatele proprii şi pe ale tatălui său Suppiluliuma§, cerind îndurare pentru 
ţara Hatti. ln cazul stelelor din Sardis, divinităţile invocate sînt Artemis-Anaitis şi Men 
Axiottenos; în alte locuri, altele, cum rezultă din studiul lui Fr. Steinleitner ( Die Beicht im 
Zusammenhang mit der sakralen Rechtspflege in der Antike, Leipzig, 1913), dar mai ales din 
ampla monografie a lui Raffaelle Pettazzoni, La confessione dei peccati, I- III, Bologna, 
1929-1936. 

Ultimele inscripţii incluse în lucrare provin din sinagoga din Sardes, descoperită în 
campania 1962. O comunitate iudaică în acest oraş era atestată încă din sec. I î.e.n., dar edifi
ciul e identificat acum pentru întîia oară, mulţumită inscripţiilor şi altor resturi arheologice· 
Textele - medalioane în mozaicul sălii centrale sau inscripţii pe plăcile de marmură ce îmbrăcau 
pereţii sălii - sînt toate de tipul: • cutare, fiul lui cutare, pin de evlavie şi-a îndeplinit 
juruinţa •. Ele ne dau informaţii despre donatori, despre ocupaţiile lor şi despre locul ocupat 
în ierarhia comunităţii. 

Publicaţia e exemplară, aşa cum sînt îndeobşte studiile autorului, dintre care unele 
au mai fost analizate in această revistă. Pentru cititorul român, relev în special faptul că - in 
nota 3 de la p. 16 - L. Robert se raliază fără rezerve părerii după care inscripţia greacă de 
la mănăstirea Dragomirna ar proveni din Istros. 

Pentru fasciculul viitor ni se făgăduieşte un studiu despre triburile şi monedele din 
Sardes, iar într-o notă de ultim moment se vesteşte descoperirea în campania 1963 a trei noi 
scrisori regale: două ale lui Antiochos al III-iea şi una a reginei Laodice. 

D. M. Pippidi 
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